

# 一路向阳育花开

## ——记华师元一赤壁学校小学部教师向娅芳

本报记者 朱亚平



### 深耕一片阳光乐土

“教师应当像太阳，站在高处，均匀地照亮每个孩子。我愿做那一缕阳光，在表扬鼓励中给予孩子们温暖。”8月22日，见到华师元一赤壁学校小学部老师向娅芳时，她正在为孩子们布置教室。

葵花无数开如锦，解是倾阳共此心。自从走上教育的工作岗位，华师元一赤壁学校小学部语文老师向娅芳就一直担任班主任，她牢记“五育并举，立德树人”的育人使命，把孩子的成长放在心上，不问前程几何，只顾风雨兼程。

### 深耕一片阳光乐土

“向日葵始终向着太阳，因此有着不停追逐梦想的美好寓意。同时它又像是一个小太阳，象征着积极向上的态度和朝气蓬勃的精神，为了追寻心中的理想，意志坚定地往前走，不惧任何困难，这也正是老师和父母对孩子们的殷切希望，希望孩子们能像向日葵一样团结向上，阳光闪亮，向美而生，向阳而行，乐观、积极、勇敢、坚强地茁壮成长。”新学期还没开始，向娅芳已经在心里孕育着，如何给班里的孩子们做思想建设工作。

向娅芳带过的班级都有一个共同的称呼：向日葵班。开班初，她会对学生进行向日葵花语的解读，让这种无形的精神植根在他们的心里，慢慢生长、发芽。

“立德树人，关键在于德育。”在班级管理中，向娅芳始终坚持以德育心，帮助每个学生明德修身，树立正确的世界观、人生观、价值观，扣好人生第一粒扣子。

教室里设计了彰显班级特色的班务栏、张扬个性的表扬栏、美轮美奂且错落有致的文化墙、修身养性的图书角。

有灵魂的班级环境不仅可以“激活”学生内心，还能激发学生的成长动力。教室里，向娅芳充分利用空间，让学生自己设计、动手来布置“有文化品味的家”，让教室的每个角落、每个侧面都说话，都微笑，都育人，都催人进步，将教室营造成温馨的家园、成长的乐园。

这种无声的氛围赋予了小葵花们巨大的力量，增强了认同感和归属感。在为班级贡献智慧和力量的过程中，孩子们逐渐养成集体意识，为形成良好的班风打下了坚实的基础。

两个月的暑假里，学生们尽情放松——外出旅游、看电视、玩电脑、上兴趣班……充实而又快乐。如今，暑假接近尾声，即将迎来新学期，学生们状态如何？新学期“驾到”，同学们该如何适应？

### 假期轻松愉悦，孩子直呼“不过瘾”

“都快开学了，孩子这两天才开始赶暑假作业，时间紧任务重，出错率居高不下。”我市初中二年级学生万梦琪的妈妈说，刚放暑假时，她就要求万梦琪制订一份假期计划，有计划地完成假期作业。

计划刚“出炉”时，万梦琪还按照计划严格执行，一周之后，由于自己工作繁忙，没有对孩子进行监督，孩子便将假期计划抛诸脑后。

最近几日，眼见要开学了，万梦琪开始“疯狂作业之旅”。“假期里没有人监管，孩子的自觉性大打折扣，让我们非常烦恼。”万梦琪的妈妈感叹。

学生家长张先生也有他的烦恼。考虑到孩子平日学业繁重，假期里可以放松一下，因

### 搭建一个展示平台

2024年元旦班级小联欢，从节目单的选拔到主持人的串词，向日葵班全部由学生自己完成。孩子们在自己的节目里自编、自导、自演活动，过得很开心。

班主任不能事无巨细，一一包揽，要做该做的事情——为学生搭建平台，让学生做班级的主人。

向娅芳根据“人人有事做，事事有人做”的管理理念，在班级内实行“分级管理制度”。

一级管理：各班委负责全班各大项的分工、督促、协调等；二级管理：各组长负责组内作业收发、监督、协调等，通过小组闯关促进互助；三级管理：设立服务区块长，如灯长、窗长，把大小琐事都落实到人，每个学生都是班级管理的小主人。

同时，各级岗位之间并不是完全的垂直关系，当班级有项目活动时，项目责任人会采取灵活的方式，平等对待每个人，培养每一位学生自主管理的能力。这种管理方式使学生们在班级中都能发挥主体作用，管理方式民

主，每位学生都能获得很强的存在感。

学生的个性是多种多样的，在充分了解班级整体情况和每一位学生个性的基础上，向娅芳利用学校资源与班级资源，依托“四节”——体育节、艺术节、科技节、读书节，带领学生参加各级各类赛事活动，与孩子们一起商量计划对策，总结不足，认真准备，勇于亮剑。同时，让学生根据自己的兴趣参与活动，各展所长。

“带着孩子们参加各种活动，就是想让孩子们在获奖时收获成功的快乐，也在失利时学会互相打气，重新再来。”向娅芳说，希望班里的孩子们都能经得起风浪，有一颗坚定的心。

### 赋予一种宝贵能量

“人最宝贵的东西是生命，生命对于我们只有一次。一个人的生命应当这样度过：当

## 提升核心素养能力 培养拔尖创新人才

# 又到新学期，“收心”上学去

本报记者 王恬

此他假期里特意没给孩子报兴趣班，可是张先生没想到，孩子自我管理能力太差，睡懒觉、看电视、玩电脑成为了孩子假期生活的主要内容，使得视力更差了。“如果孩子的自我管理能力没有加强，下个假期我会考虑将他送进托管班，多少能学习点知识。”

日上三竿，一觉睡到自然醒，是许多学生暑假里的生活写照。假期里没有家长的督促，没有学校老师的规范化管理，学生们过得轻松又随意。

“还有几天就要开学了，觉得还没有玩够呢，提不起上学的兴趣。”即将升入高一年级的小乐刚结束了中考，没有假期作业，所以可支配时间非常充足，每天睡到自然醒，又没有父母、老师的督促，别提有多自在了。一想起下周就要入学，小乐惊呼“时间再慢些吧！”

### 学习用品热销，孩子热衷购置文具

临近学校开学，近几日，中小学生的学习用品正在火热销售中。

记者在城区几家大型超市文具类柜台看

到，各式各样精美的文具被摆在柜台最显眼的位置。钢笔、文具盒、笔记本……与学习相关的用品应有尽有。

超市负责人介绍，每学期临近开学前，超市都会迎来销售高峰，学生们购置新学期的文具，少则几十元，多则上百元。其中，带有卡通图案、款式新颖、制作精美的文具往往销量最高。

“每学期开学我都会重新购置学习用品，迎接新学期的到来。”正在购买文具的学生告诉记者，开学前购买文具一方面是为开学做准备，另一方面也能让自己心情愉悦，轻松投入到全新的学习中。

记者发现，不少家长陪伴学生购买文具，并且购买用具往往价格不菲。“要开学了，陪孩子来选购部分学习用品，希望能在学习上有所帮助。”学生家长说，只要孩子选的学习用具价格不是太离谱，他都可以接受。

### 即将迎来开学，孩子“收心”家长帮

新学期到来，尽快“收心”进入学习状态

对于学生来说异常重要，事关新学期是否能跟上课程进度。

咸宁实验外国语学校高级教师陈霞建议，家长应主动与孩子沟通，调整孩子的作息时间，按照规律的作息时间入睡、起床，使孩子提前适应上学作息。

在规范孩子的作息方面，家长可以制定一个作息时间表，在孩子开学前一周引导其按照上学期间的时间点来作息。陈霞表示，家长应多和孩子交流，向他们描述开学后丰富多彩的校园生活，以及新学期美好的蓝图，减少孩子对暑期生活的眷恋，激发对学习生活的向往，从心理上结束“假期”。

此外，可以帮助孩子适当预习新学期的课程，实践证明，经过提前预习的学生，开学后更容易适应新学期的课程，更快进入学习状态。

值得提醒的是，假期孩子进食往往不规律，同学聚会、外出旅游吃的食物比较杂乱，开学在即，饮食尽量要清淡，家长要尽量把孩子的饮食状况调整到和正常上课时基本一致，让其提前适应。

家长可以从孩子的生活中起步，父母需要慢慢引导孩子减少依赖自己，让其养成有规律的生活习惯。”陈老师说，家长应培养孩子独立入睡的习惯，尽量不抱不拍也不哄。

总之，入园之前，爸爸妈妈要帮助孩子充分做好情绪、生活、心理上的准备工作，使孩子尽快适应以后的集体生活。

## 以“案”为鉴，通城持续强化警示教育震慑力

本报讯 通讯员罗奇爱、高欣报道：“我反思自己的所作所为，心中只有深深的悔恨，我最大的错误就是对党不忠诚、对组织不信任……”近日，通城县召开全县领导干部警示教育会，播放警示教育片《在甘于被围猎中跌入深渊》，已成“片中人”的县教育局原副局长何某某在镜头前深刻悔过。

据了解，该警示教育片选取通城县教育系统两名“关键少数”的违纪违法行作为工程领域查处的典型案件之一，讲述了其被不法商人围猎，逐步走向违法犯罪深渊的过程。看着昔日的“身边人”从深受组织信任到身陷囹圄，听着痛心疾首的忏悔声响彻整个会场，与会的各县直单位、乡镇“一把手”都神情凝重，陷入沉思。

“没想到昔日的同事成了警示教育的反面教材，让我深感震撼，倍受警醒。身为单位‘一把手’，要严守纪律，守住底线、不碰红线，时刻筑牢拒腐防变的思想防线。”警示教育会结

束后，参会人员纷纷表示。

用好用活身边典型案例，加强对“一把手”的警示教育，是该县纪委监委抓好“关键少数”、管住“绝大多数”的具体举措。

据介绍，近年来，该县纪委监委不断丰富创新警示教育形式和载体，通过召开警示教育大会、组织观看警示教育片、通报典型案例、旁听庭审现场等方式，警醒党员领导干部尤其是“一把手”以案为鉴、深刻反思、躬行正道，推动“一把手”发挥好“头雁”引领作用，进而管住“绝大多数”。

“这次活动对我触动很大，我一定一如既往地做好家庭廉内助、贤内助，守住廉洁自律的底线和红线。”参加家庭助廉活动的某“一把手”家属说道。

家风建设是领导干部作风建设的重要内容，该县纪委监委把强化警示教育的范围从“一把手”扩大到“一把手”家属，联合县妇联组织开展全县“关键少数”家属廉洁教育活动，通

过广泛开展廉政家访、廉洁教育座谈、赠送家风建设读本等“家庭助廉”活动，让“廉内助”当好领导干部拒腐防变的监督员、守门员。

在加强“一把手”及其家属警示教育的同时，该县纪委监委还注重做深做实以案促改促治工作，围绕典型案例暴露出的问题，督促案发单位从权力运行、资金管理、队伍建设等方面查找廉政风险点，对现有规章制度查漏补缺，努力实现由“惩”到“治”、标本兼治，持续释放查处一案、警示一片、治理一域的综合效应。

“全面从严治党，关键是要抓住领导干部这个‘关键少数’。我们以党纪学习教育为契机，持续强化对‘关键少数’的教育管理监督，有效督促其在营造风清气正的政治生态等方面带好头、尽好责，确保管党治党主体责任落实到位。”该县纪委监委相关负责人表示。



## 以“廉”为笔，通城绘就清廉村居和美画卷

本报讯 通讯员罗奇爱、高欣报道：夏日炎炎，走进通城县四庄乡清风村，阵阵清风迎面而来，“清廉古井”里清澈透明的泉水汩汩而出，“赏莲亭”中满目翠莲的莲叶随风摇曳，坐落在村中的廉文化馆吸引着一批又一批的党员干部前来参观……

清风村是通城县以点带面推进清廉村居建设的一个缩影。近年来，通城县纪委监委把深化清廉村居建设作为助力乡村振兴的重要抓手，聚焦“班子清廉、干部清正、村务清爽、民风清朗、干群亲清”目标，深入开展监督护廉、文化育廉、家风促廉等活动，为全面推进乡村振兴绘就廉洁底色。

“村级集体资产、资源、资金在不断发展壮大，我们坚持在管人、管事、管权、管钱上做文章，把规范小微权力运行、强化‘三资’监管作为推进清廉村居建设的有效途径。”该县纪委监委党风政风监督室负责人说道。

该县纪委监委聚焦村集体产业发展、项目建设、“三资”监管以及惠民利民政策落实等重点领域，细化梳理5大类22项“小微权力”清单，制定村级监督流程图，明确28条监督重点内容，推动“小微权力”在阳光下运行。同时，统筹整合县乡村三级监督力量，通过联合办案、片区协作、“室组地”联动等方式，及时发现并严肃查处乡村振兴和落实惠民政策中的腐败，坚决惩治群众身边的“蝇贪”。

截至目前，该县纪委监委已针对乡村振兴领域腐败问题和不正之风开展监督13次，发现群众急难愁盼问题7个，推动问题整改7个，查处腐败和作风问题97人，其中给予党纪政务处分20人，追缴资金38800元。

厚植廉洁文化土壤也是推进清廉村居建设的重要内容之一。该县深入挖掘当地存在的“红”廉、“茶”廉、“莲”廉、孝善廉等特色文化，积极

打造“一镇一品”；在墙、室、馆、廊等村居公共场所，打造清风墙、廉香书屋、清风长廊等“抬头可见、驻足可观”的清廉文化阵地；依托秋收暴动纪念馆、罗荣桓元帅纪念广场、白水岩革命烈士纪念碑等一批红色景点串珠成线，以红廉基因弘扬清廉之风。

此外，该县纪委监委还积极探索“清廉乡村+优良家风”融合发展，联合宣传、妇联等部门开展“家风家训亮家门”、清廉家庭评选等系列活动，不断将优良的家风民俗浸润到基层村镇，进一步净化民风、凝聚民心、弘扬正气。

“清廉村居建设是一项系统工程、长期工程，必须持续发力，久久为功。下一步，我们将把清廉元素融入村居基础设施建设、文明新风培育等各领域各环节，努力打造独具地域特色的清廉村居新样本，让‘清廉’扎根乡土、深入人心。”该县纪委监委相关负责人表示。